

陈运莲:用孝心和爱心温暖一个家

本报记者 董柏生 本报通讯员 张艳冰



“小孬,快来吃饭了,今天做了你最爱吃的饺子……”3月9日中午,陈运莲刚做好饭,盛出来第一碗就端给了小叔子侯小孬。小孬接过饭碗后,开心地吃了起来,脸庞露出满足的笑容。

看着沉默寡言的弟弟开心吃饭,再看看忙碌着的妻子,一旁帮忙的侯水鸡也露出了会心的笑容。“多亏了好心的运莲,要不是她,小孬早不知到哪了!”多少年了,侯水鸡一直在心里默默地念叨着这句话。

这是武陟县北郭乡西草亭村一户普通农家,主人公陈运莲今年72岁,自从与侯水鸡成婚后,她便承担起照顾爷爷、公爹以及小叔子的重任。多年来,陈运莲对老人的孝顺以及对小叔子细心周到地照料,感动了四邻八方,成了村里媳妇们争相学习的榜样。

侯水鸡说,自从进了这个家门,运莲便照顾起长年卧病在床的爷爷,后来父亲瘫痪在床,运莲又主动承担起这一切。特别是农忙时,运莲要抓紧时间去地里干农活儿,到饭点了要回家给一家人做饭,中间还要跑家几趟照料卧病在床的老人。

公爹后来小便失禁,陈运莲缝制些尿布方便换洗。“有年冬天,我从外面干活回来,看见俺公公把被褥都推到旁边,自己躺在床上,我问他为啥不好好躺在床上,他只哈哈一笑,其实我心里知道,他是不好意思麻烦我给他换尿布……”陈运莲说着便红了眼眶,“公爹在世时,我总是对他说别把我当儿媳妇,就把我当你的闺女,闺女照顾爹是天经地义的。其实我心里只有一个念头,老人现在一直在床上躺着,能清清爽爽的也是尽咱的一分孝心。”

“俺爹后期不能自理,大便干结排便困难,运莲毫不嫌弃,用手帮他抠大便,当儿媳的能做到这一步真不容易。说实话,我这个当儿子的自愧不如。”每每提起此事,侯水鸡都眼含热泪。陈运莲却说:“我经常开玩笑说,是上辈子欠他们家,其实这些都是我该做的,孝顺老人、照顾家人都得尽心尽力,咱不能对不起自己的良心。”

“小时候家里比较穷,母亲每次盛好第一碗饭总是先给爷

爷,第二碗饭是叔叔的,之后才会轮到我和弟弟。家里有啥好东西都是先紧着叔叔,我和弟弟小时候没少吃醋。”陈运莲的女儿说,那时她年龄小,无法理解母亲的行为,总觉得母亲偏心,为此还和母亲吵闹过几次。有次母亲委屈地哭了,告诉我们爷爷和叔叔是长辈,身体有病,得让着他们。

长嫂如母。街坊邻居都知道,陈运莲多年来一直将小孬和自己的孩子同等看待。小孬今年67岁,5岁时不幸患上小儿麻痹,生活不能自理,性格自卑内向。每逢换季,她便会蹬着自家的三轮车,带小孬和孩子到集市去添置衣物,孩子买一件,同样也要给小叔子买一件。小孬偶尔有个头疼脑热,陈运莲也会第一时间带他去看医生,从来不敢耽搁。

前段时间,北郭乡出台了一项好政策,凡是60岁以上的老人,均可享受国家补贴并在乡慈善幸福院生活。村委会的干部便上门动员侯小孬到幸福院去居住,小孬也想给家里减轻些负担,愿意去幸福院居住,可陈运莲不同意,并对村干部说:“俺一家人都很感谢党的好政策和村干部的好心,只要我和他哥在,就一定能照顾好小孬。”

侯小孬虽然平时不怎么说话,但陈运莲的生日他一直铭记在心。早些年侯小孬还年轻,在县里打了份小工挣钱,每到陈运莲生日这天,他便在县里买些鲜肉和蔬菜回到家中,为嫂子庆生。他说:“我挣了点钱,除了平时吃饭也没有花钱的地方,俺嫂子平时那样照顾我,俺也想报答嫂子……”

“运莲不仅在俺村,就是在十里八乡都是出了名的好媳妇、好嫂嫂,不管谁都会竖起大拇指……”西草亭村56岁的郝长江说,街坊邻居都以运莲为榜样,她在村里威望很高。

武陟县委常委、宣传部长张伟在了解了陈云连的事迹后称赞道:“陈运莲只是一名普普通通的农村妇女,50多年来,她用自己的善良与坚强撑起了一个家,写就了感天动地的大爱人生。”

上图 陈运莲给侯小孬端饭。

本报记者 董柏生 摄

坚决对违反师德师风行为“零容忍” 我市开展中小学师德师风专项治理

本报讯(记者赵改玲)

坚决对违反师德师风行为“零容忍”!3月14日,焦作市中小学师德师风专项治理工作动员会召开,主要是加强教师队伍建设,培养良好的师德,树立高尚的师风,从而在全市树立良好的教育形象。会议传达了全市中小学师德师风专项治理工作方案。

师德师风专项治理范围是全市各中小学幼儿园、职业学校、特教学校,今年年底治理结束,共十项治理内容:

在教育教学(保教)活动中及其他场合有损害党中央权威、违背党的路线方针政策、损害国家利益、社会公共利益或违背社会公序良俗的不当言行。

教育活动违反国家民族

宗教政策,利用宗教进行妨碍国家教育制度的活动,造成严重后果。

通过课堂(保教活动)、论坛、讲座、信息网络及其他渠道发表、转发错误观点,或编造散布虚假信息、不良信息。

违反教学纪律,敷衍教学,体罚或变相体罚学生,歧视侮辱学生,虐待、伤害学生。在教育教学(保教)活动中遇到突发事件,面临危险时,不顾学生安危,擅离职守,自行逃离。

与学生发生不正当关系,或有任何形式的猥亵、性骚扰行为。

在招生、考试、推优、保送及绩效考核、岗位聘用、职称评聘、评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假。

索要、收受学生及家长财物或参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动,向学生推销图书报刊、教辅材料、社会保险或利用家长资源谋取私利。

组织、参与有偿补课,或为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息。

侵吞、剽窃、抄袭他人学术成果,或有篡改数据文献、捏造事实等学术不端行为。

其他违反职业道德的行为,造成不良影响或严重后果的。

本次师德师风专项整治工作分三个阶段,坚决纠正师德师风方面存在的突出问题,健全完善师德档案,实行师德失范“一票否决”,全面规范教师从教行为。



十七中“校花”:“吉祥三宝”醉春风

本报记者 赵改玲

说起“校花”,第一个闪亮登场的一定得是桃花。教育上常说:桃李满天下。

市第十七中学的“校花”当数桃花。

走进市第十七中学,该校的桃花像美丽的女兵一样,列成一排。眼下正值花期,桃花朵朵开,给校园带来一抹温柔的嫣红。桃花开得如绎云一片,若云霞万朵,正是该校的“颜值”担当。

给记者介绍该校“校花”的生物老师连珊,也被不少师生称为该校“校花”,真是人面桃花相映红。

连珊告诉记者,该校的桃花种植有5年以上了,每年春季都会开放,正应了那句话,花有信,风不误。

桃花为学生学习植物知识提供了生动的教材,也是她教学的“道具”,孩子们可以近距离观察花瓣、叶片、花粉等,甚至可以摘几朵用来做实验,为孩子们增添了学习植物知识的乐趣。

“别看桃花现在开得这么好看,其实还没到盛花期,等盛花期时,树上的叶子根本看不到了,全部都是花。”连珊介绍,桃花的花期约两周时间。

更可贵的是,这几棵桃树还能结果,每年为该校师生奉上甜蜜大餐。吃过这些桃子的师生都说,别看桃子个头不大,特别甜。



该校的“校花”还有玉兰。连珊带记者来到盛开的玉兰树旁,该校种植的是紫玉兰,盛开的玉兰一朵朵像小杯子一样矗立在枝头,格外俏立。

如果说桃花、紫玉兰都是“校花”的话,那海桐花可不答应了,它见证了该校四十芳华,和学校共成长。

该校的海桐花种植在假山一旁,如今还未到开花的时候,每年大概4月份开花,是白色的小花,沁人心脾。

这么说来,十七中的“校花”可称为“吉祥三宝”——桃花、紫玉兰和海桐。

不过,该校还有葡萄、石榴,它们的花虽然比不过这“吉祥三宝”,但他们每年都会结出累累硕果,给这里师生送上甜蜜礼物,让该校也拥有了一个特别的节日——采摘节。

十七中的“校花”给学校

师生带来了美丽和放松。而该校也重视以花育人。

据介绍,该校着力打造润泽教育文化品牌,秉持“滋润生命,泽被未来”的办学理念。该办学理念援引自贾思勰农学专著《齐民要术》中“时时灌溉,常令润泽”,而“校花”及该校所有的植物起到了润物细无声的作用。

焦作晚报“校花”选美活动第三季已拉开大幕,学校里会有什么样的“校花”呢?它的背后都有哪些育人故事?欢迎告诉我们。您可以将学校的“校花”图片并配上一段文字,发送到焦作晚报公众号后台或者给焦作晚报公众号留言,我们会将精选的“校花”,在焦作晚报公众号、《焦作晚报》“广而告之”,快来参与吧。

上图 学生在长廊下读书,花香四溢。

本报记者 吉亚南 摄